

法规——"同案不同罚随口定价"、"合法不合理",我省出台国 内首部省级规范行政裁量权办法管控执法"恶习"。

事件——不服200元处罚,长沙女司机告交警,"瞬间违法行 为"如何取证成关键。



湖南推出国内首部省级规范行政裁量权办法:明令禁止"钓鱼执法"

罚款随口定价、偷拍取证,搞不得

本报11月24日讯 今天上午,省政府召开新 闻发布会,宣布《湖南省规范行政裁量权办法》 (下称办法)将于2010年4月17日正式实施,此举 意味着国内首部省级规范行政裁量权办法已经 出台,今后对弹性过大的行政自由裁量权将有 "一把尺子"进行"管控"。省法制办主任许显辉就 《办法》实施后将给老百姓带来哪些影响回答了 记者提问。 ■记者 刘璋景 实习生 吴蔚



罚款不能"随口定价"

规定

要实行行政裁量权基 准制度, 裁量阶次一般不 得少于3个。县级以上政府 对法律、法规、规章规定的 罚款幅度,可以根据本地 区经济、社会、文化等客观 情况,作出控制罚款上限

县级以上政府应当 选择本行政区域内行政 机关行使行政裁量权的 典型案例,向社会公开发 布,指导行政机关行使行 政裁量权。相同的行政 事务,除法律依据和客 观情况变化外, 应当参 照本级政府发布的典型 案例。

"行政裁量权弹性过大, 当事人免不了讨价还价,给 人一种上街买菜随口还价的 感觉。这种现象不仅容易导 致当事人对执法部门产生偏 见,还使行政执法的严肃性 受到了挑战。"许显辉说。

许显辉认为,行政执法 人员在行使裁量权时,容易 受到行政干预、经济利益、 情感情绪及能力素质的影 响,加之自由裁量权弹性又 大,容易导致"同案不同罚"、 "合法不合理"、"人情案"和 "态度案"等情况的发生。 《办法》规定将有效遏制个 别行政执法部门滥用自由 裁量权。

交通执法偷拍取证无效

严禁行政机关采取利 用、欺诈等不正当的方式致 使其他人违法。

针对社会上十分关注 "钓鱼执法"问题。许显辉强 调,不管是取证难或者是什

么原因,都不能采取这样的方 式来执法。

许显辉表示, 交警流动执 法如果是在公路上公开进行取 证,是正常执法行为。但把摄像 器埋到草地上,进行偷拍偷录 等方式进行取证,按照《办法》 是不允许的,也是无效的。

行政检查不能"想去就行"

行政机关严格控制一般 性行政检查, 加强对涉及国 家安全、公共安全、人身健康 等特殊事项的行政检查。

许显辉表示,为减轻企 事业负担,《办法》严格控制

规定了政府部门的行政检查项 目。为防止行政检查过多过滥, 要求实行联合检查、合并检查 和综合检查。此外,行政检查应 当按照检查的内容及目的进 行,与行政检查无关的企业其 他经营活动, 行政机关及其工 作人员不得干涉。

制止滥表彰乱奖励

一般原则上, 以政府名 义开展的奖励表彰活动每3 年一次、以部门联合或部门 单独名义开展的奖励表彰活 动每2年一次。

许显辉表示,名目繁多的评 优达标已经成为现阶段腐败的 一种新形式。《办法》实施后,想 借评优变相敛财、组织出国出境 考察等都将依法得到限制。

→ 行政执法・上诉

不服处罚,长沙女司机状告交警

车主:任务式执法比"钓鱼"更恶劣 交警:驾车打手机,"瞬间违法行为"很难取证 您有啥好建议规范道路交通执法行为,请致电本报热线

一纸200元的处罚决定书,引得赵敏花几千元 的代价从行政复议到告上法院。2009年11月24日 上午,在长沙市天心区人民法院,记者全程记录了 这一车主告交警的开庭现场。

【车主】

被交警抓了回"壮丁"

2009年8月20日上午9点多 钟,赵敏驾着一辆帕萨特小车由 城南中路准备上芙蓉路,预备由 西向南拐弯时被执勤交警拦下。

"当时我距离路口还有20米 看见交警示意我靠边停车。"赵敏 说: "交警检查了我的证件后,我 问他怎么了? 他扫视车内迟疑了 一下突然问我为什么开车打电 话。并要我去交通岗亭罚款。"

赵敏表示,在交通岗亭,交 警表示赵敏不接受处罚就不把 证件还给她。由于当时有两个同 事在车上,车上还有十几万现 金,赵敏只得在罚单上签了字。 赵敏觉得交警有点为了完成任 务"抓了壮丁"的味道。

事后赵敏找到了长沙市交 警支队,但并未能"洗脱冤屈"。 她说:"钓鱼式执法至少还有鱼 饵,我就是冤枉地成为充数的任 务,比'钓鱼'更恶劣。"

赵敏表示,同车的两位证人

也证明自己没有打电话。

确实看见她打了手机

当时岗亭值班的交警叫马培 华,但他并未出席法庭,天心区交 警大队的陈队长和指导员出席了 法庭。从大队8月20日的一份《查获 经过》看,马培华指证当时确实在 路口看见赵敏在打手机才示意她 靠边停车,决定对其罚款200元,记 2分。而且当时车内乘坐的不是3 人,而是赵一人。行政处罚单开出 的时间是9时37分,而从赵敏的通 话记录中可以看出,在9时36分22 秒赵敏有一个通话时间为1分零6 秒时长的通话记录。

【争论】

交警意志能不能作为罚款依据?

在法庭上双方进行了两轮激 烈的法庭辩论, 作为赵敏的辩护 人万和律师事务所的王曙律师认 为:交警马培华指称赵敏违法的时 间拨打或者接听移动电话所陈述 的情况是不真实的。从拦车到开



11月24日上午,长沙市天心区法院,赵敏(右一)在庭审结束后在庭审 记者 田超 实习生 龙岱林 摄 记录上签字。

单约6分钟,赵在6分钟前根本无通 话记录,而前一分钟的电话,是事 发后赵敏向领导报告"出事了"。所 以,不能毫无依据仅仅凭借执勤警 员的主观意志,随意对车主进行 处罚。

天心区交警大队认为:首先,交 通违法是一个瞬间发生的行为,很 难当场对证据进行保留。其次,马培 华作为执勤民警和原告并无私人 恩怨,为何在众多车辆中拦下赵 必定有原因,没有通话记录不代 表没有打电话, 也许有没有拨诵 的情况,作为交通管理的执法者, 正是法律赋予了我们维持、督导交

通秩序和处罚的权力。

0731-84326110 石 等你来支招 动

像赵敏这样对交警行政 处罚不服而上告法院的案例, 在外省也曾偶有发生,在其他 一些城市,一些交警部门也为 执勤民警配备了一些高科技 手段来锁定闯红灯、违法停 车、超速、不系安全带等违法 行为,但还是有很多弊端和纠 纷,如果您有什么好的方法, 欢迎您拨打本报新闻热线来 发表意见。 ■记者 张颐佳

实习生 黎晓蓉

乘客遭遇 "运管"群殴?

事发株洲县

当地主管部门介入调查

本报11月24日讯 十多 天前,株洲县运管所在检查 过境客车时,车主与13名"运 管"发生争执,期间,导致个 别乘客受伤。今日,当天受伤 的乘客张水仁向本报投诉, 认为"运管"怪他"多嘴",才 "群殴"他,至今也没有个说 法。记者就此采访了株洲县 运管所副所长周新苗。

【乘客】

遭遇野蛮执法,"感觉很冤"

11月9日早上, 株洲县 运管所在株洲县县城出城 口对过境车辆进行检查。发 现湘B32855客车不按规定 线路行驶。在现场调查取证 过程中,车主龙某不予配合, 与"运管"发生争执。看见客 车一时无法开动,不少乘客 开始着急起来。带着小孩的 乘客张水仁情急之下,下车 质问"运管",希望早点走, 并当面表示要向媒体投诉。

现场执勤的株洲县"运 管"执法人员报警求助,同 时调派车辆转运乘客。在张 水仁带着小孩坐上转运车 时,执勤的"运管"喊住他,要 他配合正在赶来的110警察 调查。张水仁告诉记者,期 间,株洲县"运管"野蛮执法, 导致自己多处软组织受伤, 花去1000多元医药费;自己 和小孩在派出所接受一个上 午的调查,"感觉很冤"。

【部门】

实事求是 协商解决

今日下午, 株洲县运管 所副所长周新苗接受记者采 访时说,当天执法时,确实存 在推拉现象,但绝对不是"群 殴",周新苗表示,对于张水仁, 他们愿意当面道歉并赔偿合 理费用,"我们和他接触了几 次,但他开口就是一万、八千 的,这不太合理,期待坐下来, 本着实事求是的态度,协商 解决"。目前,株洲县运管所的 主管部门已经介入调查。

■记者 廖才文

